

# 缅甸领导人怎么都“姓”吴？

缅甸全国民主联盟（民盟）推举的新总统吴廷觉3月30日在联邦议会宣誓就职，随后与前总统吴登盛完成权力交接。至此，民盟在缅甸历史上第一次走上执政台，民盟领导的新政府4月1日正式施政。

吴廷觉正式履职了，记者再次想起一个困扰很久的问题：缅甸新总统吴廷觉、卸任总统吴登盛、前领导人吴奈温和前总理吴努，缅甸的领导人为什么个个都姓“吴”？

不问不知道，一问狂补脑。记者经采访多位缅甸问题大咖得知，在缅甸，不仅领导人被冠上所谓“吴姓”，年长的男性也会被晚辈称为“吴某”。而让人吃惊的是，“吴”并非他们的姓，却又不能够省略。这究竟是怎么回事？



3月30日，吴廷觉（左）和昂山素季（右）抵达联邦议会会议现场。

## “吴”字隐含意义深广

首先，需要了解的是，缅甸人只有名而没有姓，其名字被翻译成中文时，一大波男性都叫“吴某”、“哥某”、“貌某”，一大波女性都叫“杜某”、“玛某”。但是，这些都不是缅甸人的姓，而只是他们名字的前置词。

以“吴廷觉”这个名字为例，“廷觉”是缅甸新当选总统的名字，“吴”是名字的前置词。

那么“吴”代表什么意思呢？

资深缅甸问题专家张云飞告诉记者，“吴”略等同于英文中的“Mr”，但含义更深广。“吴”是表明男性的性别、长幼、身份、地位等含义的敬词。而缅甸同辈男性相互称呼时，则可以彼此使用“哥”这个名字前置词。男性长辈称呼同性晚辈时，会使用“貌”这个名字前置词，或者直呼其名。

张云飞说，在缅甸人看来，人们在交往中称呼别人时，如不在别人名字前加某种前置词，而仅仅直呼其名，是不懂礼貌的表现。在缅甸，绝对没有人称呼新当选的总统为“廷觉”，而只会称呼“吴廷觉”，这是缅甸的语言文化传统。

## 昂山素季简称“昂山”并不对

3月30日当天，缅甸正式公布了新政府部长名单，民盟主席昂山素季同时担任4个部门的部长职务，包括外交部、总统府部、教育部、电力和能源部。

如同缅甸男性的称呼有讲究，缅甸女性的称呼也暗藏玄机，且容记者从国内媒体不时使用的昂山素季简称“昂山”说起。

实际上，昂山素季就是这位“缅甸玫瑰”的名字，昂山是她的父亲，是缅甸人非常尊敬的“独立之父”，她为了纪念父亲而取了“昂山素季”这个名字。因此，用“昂山”来简称昂山素季并不正确。

缅甸对于女性的名字也有两个特殊的前置词，与男性名前置词“吴”对应的女性名字前置词是“杜”，因此缅甸人一般称呼昂山素季为“杜昂山素季”，或“杜素季”。中文媒体中常用“昂山素季”，这已经成为了我们的约定俗成，而不是缅甸人的称谓习惯。

另外，与男性名字前置词“哥”和“貌”相对应的年轻女性名字的前置词是“玛”。昂山素季年轻时未成名前，原则上是可以称其为“玛昂山素季”的。然而，昂山素季如今名闻天下，缅甸人都称呼其为“杜昂山素季”。

## 翻译外国领导人名字须谨慎

就缅甸人名翻译问题，记者电话采访了编译界泰斗、北京外国语大学缅甸语教授粟秀玉。粟女士表示，翻译缅甸人名，应依据缅甸语发音，而不是英文拼写和发音，因为从缅文到英文，可能已经走样，再从英文到中文，就有可能偏离更远。

04·视点



东南商報

2016年4月3日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华

组版：张婧

记者查阅了路透社、法新社等西方媒体的英文报道，发现他们对吴廷觉名字的翻译是Htin Kyaw。正如粟女士所说，如果从Htin Kyaw“望文生义”，吴廷觉的中文译名可能会错得离谱。

云南大学缅甸研究院院长李晨阳指出，外国领导人名字的翻译是很严肃的事情，要以符合对方国家语言发音为第一原则，不能随意翻译。尤其中国是一个大国，缅甸又是我们重要的邻国，对缅甸人名的翻译和称呼更要严谨，要尊重缅甸的文化和传统。

曾在缅甸先后工作过22年的张云飞认为，缅甸人名地名的译名原则规律应包括：第一，应以缅甸语发音为准，而英文拼写和发音只是一个参考；第二，尊重缅甸文化传统和称谓习惯；第三，对于老地名老名人按照约定俗成办好；第四，必须考虑中文词义褒贬，避免选用生僻中文字；第五，不要乱用缅甸名字简称；第六，缅甸少数民族的名字翻译，既要考虑缅文习惯，也要照顾到少数民族的称谓习惯。

综合新华社



“伊斯兰国”头目前妻接受采访：

## 如何从“家庭男”到“最危险人物”

瑞典《快报》3月31日登载一篇专访，接受访问的是极端组织“伊斯兰国”头目阿布·贝克尔·巴格达迪的前妻萨贾·杜莱米。巴格达迪是杜莱米的第二任丈夫。

## 人物谱

### “世界上最危险的人”巴格达迪

“鬼影”或“隐形圣战者”是美国情报人员和媒体给巴格达迪取的外号。虽然行事神秘，媒体还是从巴格达迪的蛛丝马迹中为他勾勒出一个大致形象：决策精明、财力雄厚、心狠手辣，会毫不犹豫地清除一切拦路石甚至包括之前的盟友。巴格达迪抓到俘虏后会一律枪毙或砍头，并拍下刑过程发布到网上。美国《时代》杂志将巴格达迪称为“世界上最危险的人”。

巴格达迪很有战略头脑，利用叙利亚的混乱和美国撤军后伊拉克中央政府的软弱无力，趁机做大。他靠着在黑市卖石油获取巨额资金，加上在伊拉克征募的战士和夺取伊拉克城市摩苏尔时拿到的军用设备，掌握庞大资源。

媒体称巴格达迪为本·拉登的真正继承者，而且普遍认为他更加“暴力、恶毒、反美”。

## 他是行踪神秘的大学老师

杜莱米现年28岁，出生在伊拉克首都巴格达一个富裕的商人家庭。她的第一任丈夫是时任伊拉克总统萨达姆·侯赛因的卫队军官，两人育有两个孩子。

美国发动伊拉克战争并推翻萨达姆后，杜莱米的丈夫参加反美武装并死于战火。经亲戚介绍和父亲安排，她与巴格达迪结婚。当时，巴格达迪的名字是希沙姆·穆罕默德，职业为大学老师，教宗教课程。

杜莱米带着孩子搬到巴格达迪的住处。在那里，她与巴格达迪、他的第一个妻子及孩子挤在一起生活。“他很少谈起自己的过去，不爱说话，很神秘。”杜莱米说，“他白天在大学教书，我们每天吃晚饭时才能见面。他有时会一连消失好几天，说是去看他的兄弟。”

杜莱米说，尽管巴格达迪对待她与前夫所生的孩子很好。但是这段婚姻生活“寡淡”“不快乐”。

“我不爱他。他是谜一样的人，你不可

能跟他讨论事情或正常交谈……他只会要求你做事、取东西。他只管发号施令，没有别的。”

婚后3个月，杜莱米离家出走。她当时已经怀孕一个月，不过她和巴格达迪都不知道。

当时，杜莱米的家人已经移居到叙利亚首都大马士革。她回到巴格达，与前夫的家人同住，生下了她与巴格达迪的女儿。巴格达迪多次找她，希望她带着孩子回去，而她坚决不愿意。两人最后一次见面是2009年，巴格达迪告诉她，如果再婚，就得交出女儿。

### 他从“居家男”变为“最危险人物”

2013年夏天，杜莱米决定去大马士革寻找家人。当时，叙利亚内战已经爆发，而杜莱米并不了解叙利亚国内的混乱程度。

当她进入叙利亚时，被叙利亚政府安全部门逮捕。杜莱米说，叙政府试图通过她找到她的父亲，继而找到她的兄弟哈立德，因为后者加入了叙利亚反对派武装。叙利亚政



杜莱米和她的三个孩子，其中的小女孩是他与巴格达迪所生。

府怀疑她的父亲是反对派阵营极端武装“支持阵线”的头目之一。

被关押大约6个月后，叙利亚政府释放了杜莱米及其他一百多名在押人员，从“支持阵线”手中换回遭扣为人质的13名修女。杜莱米说，哈立德认识“支持阵线”的一个头目，因而她能被列入交换人员名单。

获释10天后，叙利亚政府军进攻“支持阵线”控制的地盘，迫使杜莱米逃往黎巴嫩。由于非法入境，她被黎巴嫩安全部门逮捕。

在黎巴嫩，杜莱米才知道，巴格达迪已经成为“伊斯兰国”最高头目。“他们让我看我前夫的照片，问我认不认识他。我才意识到，我竟然和阿布·贝克尔·巴格达迪结了婚。7年后，我才震惊地发现，我和世界上最危险的人结了婚。”

“他曾经是普通的居家男人。怎么变成了世界上最危险的恐怖组织的头目？这是一个谜。”

### 他的所作所为是恐怖主义

数月前，黎巴嫩政府与“支持阵线”交

换在押人员，杜莱米再次得以获释。她说，黎巴嫩政府给出两个选择：留在黎巴嫩或者返回“支持阵线”或“伊斯兰国”在叙利亚的控制区。杜莱米选择了前者。

杜莱米希望今后能移居到欧洲。《快报》记者问她，“伊斯兰国”在欧洲国家多次发动恐怖袭击，比如发生在巴黎和布鲁塞尔的袭击，而作为这一极端组织首脑的前妻，她认为自己是否会获得欧洲国家接纳。

杜莱米说，“伊斯兰国”发动的袭击象征着“谋杀、血腥和残暴”。“作为一名母亲，我认为他们的所作所为都是恐怖主义。如果某人伤害我的孩子，他就是恐怖分子。每一个母亲都会这么想。”

离开巴格达迪后，杜莱米再婚并生下一个孩子。现在，她带着4个孩子生活。

“我有什么罪？我2008年跟他结婚，现在已经离婚了，是我主动离开他。作为女人，我经历了很多事，在监狱里受过苦。如果我继续跟着巴格达迪，我也许能过上公主般的生活，但是，我不喜欢钱，我需要自由的生活。”

据新华社